BAI 3: HAM SO LOY THUA, HAM SO MU, HAM SO LOGARIT

A.LY THUYET TOM TAT:
Néi dung Him sdmii y=4a" (1#a>0) Ham sd logarit y=log, x (1=a>0)
Ta
P D=R D= (0; +oo)
xac dinh
Ta
P T = (0; +oo) T=R
gia tri
/ / (log x)/ = :>(Iog u)/ = /
(a*) =a*Ina =(a") =a"Inay/ ‘ xIna ‘ ulna
Pao ham / ) /
() =e* =(e") =e"a/ (ln|x|)/ _1 (x > O) = (ln|u|)/ L
x u
a>1: Ham s6 dong bién trén D. a>1: Ham s dong bién trén D.
Don diéu ) ) ) )
0 <a<1:Ham s6 nghich bién trén D. | 0<a<1:Ham s6 nghich bién trén D.
Tiém can Tiém can ngang: Truc hoanh Ox. Tiém can ding: Truc tung Oy.
YA Yy A
1
O
a
1
_—//
o
- on a>1
Do thi
Yy A
k-
; - y =log x
O<ax<l
O<ax<1
biém di
qua co A(0;1) B(1;0)
dinh
Tinh d6i | D0 thi ham s§ y=a* va y= (% Do thi ham s6 y =log, x va y =log, ¥
a a
xang ae N
d6i xting nhau qua truc tung. doi xttng nhau qua truc hoanh.




B.BAI TAP TU LUAN:
Bai 1: Tim dao ham c4c ham so:

a. y=2xe" +3sin2x b. y=5x"-2"cosx

e. y=(x3+3x2—2x)ex f. y=(sinx—cosx)e"

Bai 2: Tim dao ham cac ham so:

a. y=e

X

d. y:(x2—2x+2)e”‘ e. y=(sinx-cosx)e”

-X

e

x3

e —e’

g y= h. y= —
e*+e

Bai 3: Tim dao ham cac ham s0 sau:

b. y:£—4lnx+ln—x

a. y=3x"-Inx+4sinx
3x x

e. yzln(x2+1) f. y=In’(2x+1)

h. y =In(sinx)+In(cosx) i. y =In’(cosx)

Val+1-1

X

k. y=In L y=In

tan d
2

Bai 4: Tim dao ham cac ham s0 sau:

a. y=log,, x—2x b. y=(2x+1)log, x

e. y:log3(2x—x2) f. y=log;(2x+1)

Bai 5: Tim tap xac dinh cua ham so:

a. y=log, (5 —Zx)

3x+2

2
d. Y= 10g0,4 T

e.y=———
Y log, x-3

Bai 6: Co6 thé noi gi vé co sO a, biét rang:

1 2
a. a2z >ab

5 7
b. a* > a8

J— 4x
4542

Bai 7: Cho ham s6 f(x)

b. y =log, (x2 —Zx)

C.

cy=x3" d. y=(x-1)¢
N ; xX+2
g y=(2"-4)(1-3") h.y= >
c. y=3"+5"+2
f.y=x" (x>0)
NN o U
3e3x e3x
Inx Inx-1
cy=—-o0 d. y=Inx(Inx+1)-
Y x = (n ) Inx+1
g y:ln(x+\/x2+1)
j. y=In>(cos2x)
1+sinx
m. y=1In
cos X
log, x
c. y=Inx.logx—Ina.log, x d. sz

g. yzlenx+x3log2(3x+4) h. yzlogx(x+l)

c. y=log, (x2 —4x+3)

5

log, 6 >log /37 d. log, 7 >log, (ln ez)



TRUONG THPT LY THUONG KIET GV: HAN TH] THANH LAN
a. Gia stt: a+b=1. Tinh gié trj biéu thite: A= f(a)+ f(b).
o Tt 1 { 2o {2 oo (22
C. BAI TAP TRAC NGHIEM:
Cau 1. Hams§ y=(x*+1) " c6 tap xdc dinh Ia:
A. R B. (1;+) C. (0;+) D. R\{+1}
Cau 2. Tim tap x4c dinh D ctia ham s8 y = (1- x)% ?
A. D=R\{1} B. D =(—;1) C. D=(1;+w) D. D =(0;+)
Cau 3. Tim tap xéc dinh D ctia ham s8 y =+/5"" - 25.
A. D =(~0;3) B. D =(3;+) C. D=(-=;3] D. D =|3;+)

Cau4. Ham sd y = ln(—x2 +5x— 6) c6 tap xac dinh la:

A. D =(0;+) B. D =(-;0)

Cau 5. Ham s y = n 1 o tap xac dinh la:

—lnx

A. D =(0;+)\{e} B. D =(0;+x) C. D=(e;+»)

Cau 6. Ham s8 y =log, (3x+1)+log, (xz + 1) c6 tap xac dinh la:

A D=[-L i B. D=| -1 C. D= —o0;—
3 3 3

Cau 7. Tap xac dinh ctia ham s6 y =log_, (2 - x) la:

A. D =(-x;2) B. D=(-1;2)\{0} C. D=(-1;2)

Cau 8. Ham's§ y = ln(\/xz tx-2 —x) ¢4 tap xéc dinh La:

A. D =(-u;-2) D =(-0;-2)U(2;+0) C. D=(1;+)
x|~ 2,

Cau 9. Tap xac dinh ctia ham s8 y = log | |

A. D=(-2-1)u(1;2) B. D=(-;-1)u(L;+») C. D=R\(12)

Céiu 10. Tim dao ham ciaham s6 y =7".

C.D= (—oo;Z) U (3; +oo) D.

D

(23)

. D=(0;e)

.D= (—3; +oo)

. D=(=2)\{o}

. D=(-2;2)

.D= (—oo; —2)




TRUONG THPT LY THUONG KIET GV: HAN TH] THANH LAN

X

T

Ay =r'Inz B.y = C.y =xn" D.y =xz"'Inx
Inxz
Cau 11. Cho ham s§ f(x)="—"—.Paoham f'(0) la:
A. 4 B.3 C.2 D.1
Céu 12. Tinh dao ham ctia ham s8 y=2‘/§.
2v1—x 241—x 241—x 2\1—-x
Ciu 13. BDao ham ctia ham s6 y = x+xl la:
1-4(x+1)In3 —x— 1-4(x+1)In3 —x—
A (4 ) g, 4ln3 x-1 c ( 4) p, An3-x-1
3% 4In3.3* 3* 4In3.3"
Cau 14. Tinh dao ham ctia ham s y = log(cosx + 2) .
A 1 B. sinx C. —sinx D. —sinx
(cosx+2).ln10 (cosx+2).ln10 (cosx+2).ln10 cosx+2

Céu 15. Tim dao ham ctaham s6 y=¢ " In3x.

A. - ln3x+i B. —¢* i—lr13x C.e* l—ln?vc D. -~ ln3x+l
3x 3x X X

Cau16. Cho y= ln%. Hé thitc gitra y va y’ khong phu thudc vao x la:
+x

Ay -2y=1 B. y/ +e' =0 C.yy' -2=0 D. y' —4e' =0
Ciu 17. BDao ham ctia ham s6 y =1In tang la ham sé:

A. ! B. 2 C. .1 D. 1

cos X cos X sinx 2sinx
) ln(x2 +1) . \
Cau 18. Pao ham ctia ham s6 y = tai x=1bang aln2+0b (a,b IS Z) . Gia tri a—b bang:
x
A. -1 B. -2 C.2 D.1

Ciu 19. Pao ham cia ham s6 y = log . 3 la:

1 2x C -In3 2x In3 2x

. 3ln(x2+2) B. 3ln(x2+2) . In(x2+2).x2+2 D- In(x2+2)'x2+2

Ciu 20. Ham s6 nao dudi day dong bién trén tap xac dinh ctia n6?

-4-



TRUONG THPT LY THUONG KIET GV: HAN TH] THANH LAN

3

A.y=0,5 B. y:(gj" C. yz(\/z)x D. y=(£}x

Cau 21. Ham s8 y =x’¢* nghich bién trén khoang nao?

A. (—o;1) B. (—o0;-2) C. (1;+o0) D. (-2;0)

Cau 22. Choham s6 y = xel Khang dinh nao sau day dang?
A. Ham s6 da cho nghich bién trén R B. Ham s6 da cho nghich bién trén (—oo; —1)
C. Ham s6 da cho dong bién trén R D. Ham s6 da cho nghich bién trén (—1; +oo)

Cau 23. Ham s0 nao dudi day thi nghich bién trén tap xac dinh ctia né?

A. y=log, x B. y=log s x C.y=log, x D. y=log_x

s

Cau 24. Ham s6 y=log . ,  x nghich bién trong khoang (0; +oo) khi:

A a>1 B.a;tl,a>% C.a<0 D.a=1,0<a<?2
A ~, 2 7 7 . ) ~ NETB ~ mlnx—z . oA A 2 \
Cau 25. Tat ca cac gia tri thuc cia tham s6 m dé ham so y:ﬁ nghich bién trén (e ;+oo) la:
nx—m-—
m<-=2 m< -2 m< =2
B. C.m<=-2 D.
m=1 m>1 m=1

Cau 26. Gid tri nho nhat cua ham s8 f(x)=3"+3"" bang:

A.2 B. 243 C. 3 D.3

Ciu 27. Tim gi4 tri l6n nhat ctia ham s& y = xe ™™ trén doan [—2; 2} .

A. —¢ B.0 C. 1 D. %
e e
2
Ciu 28. Tim gi4 tri nho nhét, gid tri I6n nhat cia ham s6 y = x_x trén doan [—1;1].
e
A.l,e B.O,1 C.0, e D.1, e
e e

Ciu 29. Gia tri 16n nhat cia ham s6 y = x(2 —In x) trén doan [2;3} la:

A. e B. 2+2In2 C.4-2In2 D.1

Ciu 30. Tim ménh dé dang trong cac ménh dé sau?

A.Ham s6 y=a" v6i 0<a<1 la mét ham s6 dong bién trén (—oo; +oo)




TRUONG THPT LY THUONG KIET GV: HAN TH] THANH LAN

B.Ham s§ y =a* v6i a>1 1a mdt ham s8 nghich bién trén (—oo; +o)

C. D6 thiham s6 y=a", 0<a#1 ludn di qua diém (a;l)
D. D6 thi cAcham s6 y=a" va y = (lj , 0<a=#1 thi d6i xttng vdi nhau qua truc tung
a

Céu 31. Cho a>1. Tim ménh dé sai trong cac ménh dé sau?
A.a">1khi x>0
B. 0<a® <1 khi x<0
C.Néu x, <x, thi a" <a®
D. Truc tung 1a tiém can dung ctia 6 thi ham s6 y =a*

Cau 32. Cho ham s6 y = xe”. Tim phat biéu sai trong cac phat biéu sau:

A.Mién xac dinh 1a R B. Ham s8 giam trén (—o0;-1)
C. Ham s6 tang trén (-1; +o) D. Diém cuc tiéu ctia &6 thi ham s61a [—1; —%]
Cau 33. Cho ham s8 y = — - €6 do thi (C) vabén ménh dé sau:
e —_

(1) (C ) c6 tiém can ding la duong thang x =1 (2) (C ) c6 tiém can diing 1a duong thang x =0

(3) (C ) c6 tiém can ngang la duong thang y=1  (4) (C ) c6 tiém can ngang la duong thang
y=0

C6 bao nhiéu ménh dé dung:

A.2 B.3 C.1 D. 4

Céu 34. Hinh bén 1a d6 thi cia mot ham sd nao trong bon ham s6 dudi day? Chon dép an dung:

-

y

IS 24

A y=x? B. y=log, x C.y=x" D.y=2"




TRUONG THPT LY THUONG KIET GV: HAN TH] THANH LAN

Cau 35. BPuong cong trong hinh bén 1a d6 thi ctia mot ham sd trong bén ham s6 cho ¢ bén phuong

an A, B, C, D dudi day. Hoi ham s6 dé la ham s6 nao?

y

A y=2"
y 5 !

B.yz(lJ C.y=log,x D. y=log, x
Ciu 36. Cho g, b, c la ba s6 thuc duwong va khac 1. D6 thi cac ham s6 y=log x, y=log, x, y=log_x
duoc cho trong hinh vé bén. Ménh dé nao duwdi day 1a ménh dé dung?

y y=Ilog, x

A.a<b<c B.c<a<b C.c<b<a D.b<c<a

Ciu 37. Buong cong trong hinh bén duwdi 1a d6 thi cia mot ham s6 trong bon ham s6 dwoc liét ké &

bdn phuong an A, B, C, D duwdi day. Hoi ham s6 d6 1a ham s6 nao?

Y
21
1
0 I e
A. y=ln|x+1|—ln2 B. y=1r1|x| C. y=‘ln(x+1)‘—ln2 D. y=|lr1x|




TRUONG THPT LY THUONG KIET GV: HAN TH] THANH LAN

Cau 38. Tl cdc d6 thi y=log, x, y=log,x, y=Ilog, x da cho ¢ hinh vé. Khang dinh nao sau day

dung?

y=log, x

A.O<a<b<l<c B.O0<c<1l<a<b C.0<c<a<l<b D.O<c<1l<b<a
Ciu 39. Cho ba sd thuwc duwong a, b, ¢ khac 1. D6 thi cacham s6 y =log, x, y =log, x, y =log, x dugc
cho trong hinh vé bén.

y y=log. x

Tim khang dinh dtng.
A.b<c<a B.a<b<c C.a<c<b D.b<a<c
Ciu 40. Cho ba s6 duong a, b, ¢ khac 1. D6 thi ham sd y =log, x, y =log, x, y =log, x nhu hinh vé

bén dudi. Ménh dé nao sau day la dung?

y=log, x

2 y=log_ x
o)
Eri
y=log x
A.a<c<b B. c<a<b C.b<a<c D.a<b<c




